ISLETME VE TEKNOLOJISI

Son iki bolimde mal ve hizmetler piyasasinin talep yoniinii inceledik. Tiiketiciler
hangi mallar1, hangi miktarlarda talep ederler? Ekonomistlerin bu soruya cevap vermek i¢in
izledikleri yolu gordiik. Besinci ve altinci boliimlerde mal ve hizmetler piyasasinin arz yonii
ele almacaktir. Dikkatler iiretim kararlar iizerine cevrilecektir. Isletmeler hangi iiriinleri, ne
miktarda iretmelidirler? Konumuz, ekonomistlerin bu konuda tahmin yapmak igin
gelistirdikleri, iiretici tercihlerini agiklayan modellerdir.

Hepimiz tiiketiciyiz, ama toplumun ancak kii¢iik bir boliimii igletme kararlarinin
verilmesine istirak eder. Ekonomistlerin isletmelerle ilgili olarak yaptiklar1 varsayimlardan
biri, isletmelerin kar amacina doniik olarak caligsmalaridir. Tiiketici olarak bizlerin, bunu
hatirda tutmamizda yarar vardir.

Bu boliimde isletme kararlari iizerinde durulacaktir. Isletme kararlar: iizerinde etkili
olan faktorler; tiiketiciler, rakip isletmeler ve teknoloji seviyesidir. Boliimde bu faktorlerden
sonuncusu yani teknoloji incelenecektir. Isletme teorisinde teknoloji, iiretim fonksiyonu ile
acgiklanir.

Isletmeler girdileri en uygun oranlarda bir araya getirerek iiriin elde etmeye calisirlar.
Uretim fonksiyonu bu iliskiyi gosterir. Uretim fonksiyonu, ekonomistlerin “kisa dénem”,
“uzun donem” seklinde adlandirdiklar1 zaman araliklar1 i¢inde degismez, ¢ok uzun dénem
icinde degisebilir. Isletmelerin iiretim kararlarmi alirken, bu ii¢ dénemle ilgili tercihleri ayn
zamanda yapmalar1 gerekmektedir.

Tiiketici teorisi anlagilmissa, isletme teorisini anlamak daha kolay olacaktir, ciinkii
dlgmeye calisacagimiz sey elle tutulan, gozle goriilen bir seydir. Uretim miktarmin dlgiilmest,

faydanin dl¢ililmesinden daha zor degildir.



Mikro Ekonomi 94

5.1 Kar Maksimizasyonu Varsayim

Satmak amaciyla mal ve hizmet {iretiminde bulunan birimlere isletme (firma) adi
verilmektedir. Isletmelerin amaci, kar elde etmektir. Tiirkiye’de 6 milyona yakin isletme
bulunmaktadir. Bunlardan bazilari sahislara ait isletmeler, bazilar1 ortaklik seklinde yiiriitiilen
isletmeler, bir kismi da kooperatif isletmelerdir. Ulkemizde iiretilen mal ve hizmetlerin dértte
ticl isletmeler tarafindan, geri kalan kisim ise devlet ve kar amaci giitmeyen kuruluslar
tarafindan tiretilmektedir. Pazar ekonomisinin agirligr arttikca, ekonomide isletmelerin rolii de
artmaktadir.

Isletmelerin amacinin kar elde etmek oldugunu belirtmistik. Ekonomide kullanilan kar
kavrami, muhasebe islemlerinde kullanilan kar kavramindan biraz farklidir. Ekonomide
kardan bahsederken uzun donemde elde edilen karin, bugiinkii degeri kastedilmektedir. Diger
yandan isletmecinin sagladigi sermaye ve is giicliniin degeri kardan dusiiliir. Bir sonraki
boliimde bu konuya tekrar deginecegiz.

Karin elde edilmesi i¢in, zamana ve enerjiye ihtiyac vardir, halbuki isletme
sahiplerinin bos zamanlar1 da olmalidir. Ozellikle tarim sektorii gibi, isletme yoneticilerinin
isletmenin sahibi oldugu durumlarda bu daha da belirginlik kazanmaktadir. Bu gibi
isletmelerde amag sadece kar elde etmek degildir, kisisel motivasyon daha 6nemli olmaktadir.
Komsuluk iliskileri, politik gii¢, prestij saglama 6nemli olabilmektedir (17, s. 74). Bu durumu
dikkate alarak isletme sahiplerinin amaciin, kar maksimizasyonundan ziyade fayda
maksimizasyonu oldugunu belirtmeliyiz. Burada isletmeci faydasini en iist seviyeye ¢ikarmak
icin, iretim faaliyeti sonucu elde edecegi kar ile, iiretim disinda kullanacagi zamanim
kendince en uygun sekilde birlestiriyor demektir. insanlarin verimli calismak icin geregince
dinlenmeye de ihtiyac1 olmasi, bu sonucu dogurmaktadir. Ugiincii béliimde aciklanan
farksizlik egrileri analizine benzer bir analiz yaparak, isletme sahibinin dinlenmek i¢in ne
kadar bir kazanctan fedakarlik edecegini bulabiliriz.

Sekil 5.1’de goriildiigii gibi, bir noktaya kadar dinlenme, kar arttirmaktadir (B
noktasina kadar). Bu noktadan sonra, bosta gecirilen siire uzadik¢a kar azalmaktadir.
Sekildeki isletmecinin ¢alisma zamani ve dinlenme zamani toplam faydasini en iist diizeye
yiikselttigi nokta, C noktasidir. Bos zaman ile kar arasindaki iliski, ABCD egrisi ile
gosterilmistir. Bu isletmecinin azami kar1 elde etmesi i¢in, farksizlik egrisinin, “dinlenme”

eksenine paralel ve B noktasinda, ABCD egrisine teget olmas1 gerekir (22, s. 153).
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Kar/y1l

Farksizlik egrileri

O A e f D Bos zaman (giin/y1l)
Sekil 5.1 Miitesebbisin Fayda Maksimizasyonu

Risk ve belirsizliklerle dolu bir ortamda kar1 en {ist seviyeye ¢ikarmak, her zaman
miimkiin olmayabilir. Clinkii alacagimiz kararlarin sonuglar1 ihtimallere baghdir, beklenen
sonuglar1 elde edememe riski her zaman vardir. Isletmenin beklenen gelirini maksimize
edebilmesi i¢in alacagi her karar sonucunda elde etmeyi limit ettigi karlari, bunlarin meydana
gelme ihtimalleri ile birlikte degerlendirilmesi gerekir. Bu ihtimaller bilinmiyorsa, kar
hesaplanamaz. Buradaki analizlerde kar ihtimallerinin bilindigi varsayilacaktir.

Isletmeler, maksimum kara ulasmaktan baska amaclar da tasiyabilirler. Ornegin bazi
isletmeler iiretimde bulunurken; toplum igindeki sayginliklarin1 korumak, pazardaki iiretim
paylarim1 devam ettirmek, zevklerine uygun bir yasam siirmek (saglikli koy hayati1 vb.) gibi
amaglar da tasiyabilirler.

Isletmeler kar maksimizasyonu amacini tagimasalar bile, isletme teorisi yine de ise
yarar. En azindan isletmenin maksimum kar amaci tagimayarak ne kaybettigini gdsterir. Son
yillarda kar maksimizasyonuna dayanan isletme teorisi, isletmelerin analizinde daha genis

capta kullanilmaktadir (22, s. 151-154).

5.2 Teknoloji ve Girdiler

Bir isletmenin kararlarini belirleyen en onemli degiskenlerden biri, sahip oldugu
teknoloji seviyesidir. Teknolojik gelisme, yillar 6ncesinde Hicks tarafindan tanimlanmistir.
Buna gore teknolojik gelisme, iiretim fonksiyonunda bir sigramadir. Teknolojik gelisme
demek, ayn1 miktar girdi ile daha fazla iiretim yapilmasi veya ayn1 miktar {iretimin, daha az

girdi ile saglanabilmesidir (14, s. 420-21).
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Isletme ne iiretirse iiretsin, ne biiyiikliikte olursa olsun veya nasil yonetilirse yonetilsin,
sahip oldugu teknolojik imkanlar1 agsamaz. Birinci boliimde tarif edildigi gibi teknoloji, bir
toplumun sanayi veya tarim sahasinda sahip oldugu bilgi birikimidir. Ancak 6nemli olan,
isletme teorisinde bu birikimi nasil ifade edecegimizdir. Bu boliimiin amact da bunu
gostermektir.

Aciklamalarimiza girdi tanimi ile baslayalim. Tabiattan elde edilen her tiirlii kaynak
ve her tiirli is gliciiniin genel ad1 “girdi”’dir. Pazar ekonomilerinde girdiler fertlerin veya
isletmecilerin miilkiyetindedir ama bu sart degildir, devletin miilkiyetinde de olabilirler (37, s.
225) Isletmeler iiretimde cok degisik girdiler kullanabilirler. Ornegin demir ve c¢elik
endustrisinde kullanilan girdilerden bazilart; demir cevheri, komiir, oksijen, kalifiye is giicii,
yiksek firinlar, hadde degirmenleri ve yonetim kadrosudur. Seyyar koftecinin kullandig:
girdilerden bazilar ise, tekerlekli araba, firin, kdmiir, odun, kiyma, ekmek, domates, sogan ve
is giictidiir.

Uretimde kullanilan biitiin girdiler iki gruba ayrilabilir: sabit girdiler, degisken girdiler.
Uretim siirecinde miktar1 degistirilemeyen girdilere sabit girdiler denir (24, s. 21). Bu zaman
araligi farkli uzunluklarda olabilir. Suras1 muhakkak ki girdilerin bir ¢ogunun kullanilan
miktari, zaman aralig1 ne olursa olsun az da olsa degistirilebilir. Ancak bazi girdiler i¢in, kisa
zamanda miktar artirnmi o kadar pahali olur ki, bu girdilerde miktar artirirmina gidilmesi
akillica olmaz. Uretim esnasinda boyle girdileri sabit kabul etmek daha dogru olur. Isletme
binalari, biiylik ¢aptaki makineler bunlara 6rnek verilebilirler.

Uretim esnasinda miktar1 degistirilebilen girdilere, degisken girdiler denir (24, s. 22).
Ornegin ingaatlarda kullanilan is¢i sayisim kisa zamanda azaltip, artirabiliriz. Bir malin
tiretiminde kullanilan ham madde miktarim1 degistirmek de elimizdedir. Temizlikte

kullandigimiz su miktarini, muslugu acip kapamakla aninda degistirebiliriz.

5.3 Kisa Donem ve Uzun Donem

Bir girdinin sabit veya degisken olmasi zamana baglidir. Zaman uzadik¢a daha ¢ok
girdi, degisken hale getirilebilir. Isletmenin kullandig1 girdilerden bazilarinin sabit oldugu
doneme kisa dénem adi verilmektedir (4, s. 149-157). Ornegin isletme binalar1 ve alet-
ekipmaninin degistirilmesinin miimkiin olmadig siire, bu isletme i¢in kisa donemdir. Uzun

donemde ise isletme, sahip oldugu teknoloji cercevesinde, iiretimde kullandig1 biitiin
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girdilerin miktarm1 degistirebilir. Isletmeler icin uzun dénem, ¢evresindeki degisikliklere
ayak uydurabilmeleri i¢in, kullandiklar1 biitiin girdilerde gerekli degisiklikleri yapmaya imkan
verecek bir siiredir. Siire uzadik¢a isletmelerin degistirebilecegi girdi miktar1 da artar (4, s.
151).

Baz1 ekonomistler “cok kisa donem” ve “cok uzun donem” {izerinde de dururlar. Cok
kisa donem, iiretimde kullanilan biitiin girdilerin sabit oldugu donemdir. Bu déneme pazar
donemi de denmektedir. Cok uzun donem ise, iiretim fonksiyonunun da degistigi donemdir
(8, s. 151-152).

Uretim donemleri, isletmelerin arz ettikleri iiriin miktarlarindaki degismeler dikkate
alinarak da siniflandirilmaktadir. Bu tanimlamaya gore ¢ok kisa donem, {iriin arzinda higbir
degisiklige imkan vermeyen donemdir. Arz sabittir ve talepteki degismelere cevap vermez.
Kisa donem, isletmelerin arz ettikleri tirlin miktarin1 degistirebildikleri donemdir. Bu dénem
esnasinda sektore yeni isletmelerin dahil olmasi miimkiin degildir. Yeni isletmeler ancak uzun
donemde sektore dahil olabilirler. Bu 6zelliginden dolayr uzun dénemde arz edilen {iriin
miktarinda biiylik artiglar saglanabilir (36, s. 399).

Gerek kisa donemde, gerekse uzun donemde igletmeler, kullandiklari girdi oranlarini
degistirebilirler. Ornegin otomobil iiretiminde kullamlan is giicii miktar1 artirilip, alet-
ekipman miktar1 azaltilabilir veya bunun tersine liretimde daha ¢ok makine ve daha az is¢i
kullanilabilir. Sabit oranda girdi kullanilarak yapilan iiretimler de vardir. Bir mali iiretmek
i¢cin, Ornegin bir birim sermayeye karsilik daima iki saat is giicii kullanilabiliyorsa, liretimin
artmasi veya azalmasi karsiliginda girdi kullanimi da bu orana paralel olarak artar veya azalir.
Bu tip iiretime nadiren rastlanir, yaygin degildir. Ornegin, ilag ham maddeleri arasinda bu tip

sabit bir oran vardir.

5.4 Kisa Dénem Uretim Fonksiyonu, Ortalama ve Marjinal Uriinler

Uretim fonksiyonu, birim zamanda kullanilan girdi miktarlar1 karsisinda elde
edilebilecek maksimum iiriin miktarlarin1 gésterir. Uretim fonksiyonu, belirli bir zamanda var
olan teknolojinin karakteristiklerini yansitir, teknolojik siirliliklart ifade eder (16, s. 20).

Uretim fonksiyonunun genel matematik formu asagidaki bigimde gosterilebilir :

Q:f(X1/X2 ........... Xn)
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Bu ifadede Q, kisa donemdeki bugday tliretim miktarini, X; tiretimde kullanilan degisken girdi
miktarin1 (azotlu giibre gibi), Xo ....... Xn sabit girdileri (arazi, isletme binalar1 gibi)
gostermektedir. Bu ifadeye gore, bugday miktari, iiretimde kullanilan degisken girdinin bir
fonksiyonudur. Bugday tarimi ile ugrasan bir cift¢i, 1 dekar arazide (sabit girdi), degisik
miktarlarda giibre kullandiginda elde ettigi bugday miktarlar1 Tablo 5.1°de goriilmektedir.”

Isletme tekniginin analizinde iiretim fonksiyonu 6nemli bir baslangic noktasidir.
Uretim fonksiyonu bize, iiretimde kullanilan girdilerin her kombinasyonunda elde edilebilecek
maksimum ¢ikt1 (liretim) miktarlarini gostermektedir. Bunun yaninda, tiretim fonksiyonu, iki
onemli konuda daha bilgi vermektedir: ortalama {irlin ve marjinal {irtin. Ortalama iiriin, her
girdi seviyesinde elde edilen {iriin miktarinin, onu elde etmek icin kullanilan girdi miktarina
boliinmesiyle elde edilir. Bir girdinin marjinal iiriinii ise, diger girdiler sabit iken bu girdinin
artirilan son birimi karsisinda, toplam tiretimde meydana gelen degismedir. Bu degerler Tablo
5.1’in {iglincii ve dordiincii stitunlarinda gdsterilmistir.

Uretimde kullanilan giibre karsiliginda elde edilen ortalama iiriin, 4-5 kg giibre
seviyesine kadar yiikselmekte, daha fazla giibre kullanildiginda giderek azalmaktadir.
Gilibrenin marjinal verimi de Once artmakta, sonra azalmakta, saf azotun 6 biriminde sifira
inmektedir (Sekil 5.2). Dikkat edilirse toplam iiretim, bu seviyede maksimum degerine
ulagmakta (216 kg) ve daha sonra diismektedir. Glibrenin marjinal verimi de toplam iiretimin

en yliksek seviyesinden sonra negatif degerler almaktadir.

Tablo 5.1 Bugday Uretimi, Ortalama ve Marjinal Verimler (Arazi =1 dekar)

Giibre Uretim Ortalama | Marjinal
(kg / da) (kg / da) uriin riin
X Q Q/x AQ / AX
1 16 16
40
2 56 28
52
3 108 36
52
4 160 40
40
5 200 40
16
6 216 36
-20
7 196 28

" Yukaridaki Ornekte bugday iiretimi ile azotlu giibre arasindaki iliski, Q = 18X? - 2X3

gosterilmistir.

fonksiyonu ile
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Sekil 5.2 Klasik Uretim Fonksiyonu, Ortalama ve Marjinal Uriinler

Ortalama iiriin en yiiksek degere ulastiginda marjinal iiriin, ortalama iirline esit olur.
Ortalama triiniin azaldig1 bolgede ise marjinal {irlin miktar: ortalama {irlin miktarindan daha
azdir.

Toplam iiriin egrisinden yararlanilarak, ortalama ve marjinal iiriin degerlerini kolayca
bulunabilir. Once toplam iiriin egrisinin herhangi bir noktasindaki ortalama {iriin degerini
bulalim. Ortalama {irlin, toplam {irlinlin, onu elde etmek i¢in kullanilan girdi miktarina
boliinmesi ile elde edilir. Su halde toplam {iriin egrisinin herhangi bir noktasinda (6rnegin B)
ortalama iirlin OC/OA’ya esittir. OC/OA ise AB/OA ile aynidir. AB/OA ise OB dogru
parcasinin egimine esittir. Demek ki, toplam {iriin egrisinin herhangi bir noktasindaki ortalama
irtin miktarin1 bulmak i¢in, bu nokta ile orijini birlestiren dogrunun egimini bulmak yeterlidir.
Toplam Tiriin egrisi lizerindeki noktalar1 orijine birlestiren dogrular arasinda egimi en fazla
olani, toplam iiriin egrisine teget olan dogrudur. Kullanilan degisken girdi miktar1 OV kadar

oldugu zaman, ortalama {iriin en yiiksek degerine ulasmaktadir (Sekil 5.3).



Mikro Ekonomi 100

Uretim (Y)

250

200

150

100 +

50 - ./"’ AT - ------- T g -

A A v o
0 | | i | ; T | Degisken girdi (X)

g 1 2 3 4 5 6 .7
50 L MQ

Sekil 5.3. Ortalama Uriiniin Olgiilmesi

Sekil 5.4°de toplam iiriin egrisinin (TQ) herhangi bir noktasinda, marjinal {iriin
degerini bulalim. Degisken girdi miktar1 OE’den OF’ye yiikselince, toplam iiriin OH
seviyesinden OI seviyesine yiikselmektedir. Marjinal iirlinlin tarifine gore marjinal {iriin
HI/EF’ ye esittir. Bu ise, KL/KS’ye esittir. KL/KS, toplam iirlin egrisinin S noktasindaki
egimidir. Bir egrinin herhangi bir noktasindaki egimi, o noktadan s6z konusu egriye ¢izilecek
tegetin egimine esit olduguna gore, toplam lretim egrisi iizerindeki herhangi bir noktada,
tretimde kullanilan degisken girdinin marjinal iiriin degerini bulmak i¢in o noktada toplam
{irlin egrisine bir teget cizip, egimini 6lgmek yeterlidir. Ornegin OA kadar degisken girdi
kullanildiginda marjinal {irtin, B noktasindan toplam {iriin egrisine ¢izilen NN’ tegetinin
egimine esittir (Sekil 5.4).

Sekil 5.3’de, toplam iiriin egrisine, OV girdi seviyesinde ¢izilen teget, ayn1 zamanda
(Y) noktast ile orijini birlestiren dogru olduguna gore, Y noktasinda ortalama {iriin, marjinal
tirline esittir. Y noktasinda ortalama iiriiniin en fazla oldugunu belirtmistik. Boylece ortalama
tiriin en yliksek degerde iken, marjinal iirline esit oldugu bir kez daha ispatlanmis olmaktadir.
Ispatlanan bir diger nokta da, marjinal iiriiniin maksimum degere, ortalama {iriinden evvel

ulagmasidir zira OA dogru pargasi, OV’den daha kiictiktiir (Sekil 5.3).



# 5 Isletme ve Teknolojisi 101

Uretim (Y)

250

200 F K
TQ
150 + N

100 i B

50 —+—

0 ; | % | ] | Degisken girdi (X)
Q 1 2 3 4 5 6 7
-50 -

Sekil 5.4. Marjinal Uriiniin Olgiilmesi

5.5 Artan, Azalan ve Negatif Verimler

Kisa donem iiretim teorisi, isletmenin sabit girdiler iizerine (6rnegimizde arazi),
degisken girdiyi (6rnegimizde azotlu giibre) ilave ettikge iiretimde Once artan sonra azalan
oranlarda bir artis olacagini; degisken girdi artirllmaya devam edilirse, {iretimin azalmaya
baslayacagini gostermektedir. Bunun sebepleri lizerinde duralim.

Omegimizde 3 kg giibreye kadar iiretimde artan oranlarda bir yiikselis vardir.
Degisken girdinin bir noktaya kadar {iretimde artan oranlarda ylikselmeye sebep olmasi, sabit
girdinin liretim potansiyelinin daha iyi degerlendirilmesindendir.

Degisken girdinin kullanilan miktar1 3 kg’1 astiginda, iiretim bir noktaya kadar
yiikselmeye devam etmektedir ama bu artis, azalan oranlardadir. Ornegimizde 3-4 kg giibre
arsinda tiretimdeki artis 52 kg, 4-5 kg giibre arasinda 40 kg, 5-6 kg arasinda 16 kg’dir (Tablo
5.1). Azalan verimin ortaya ¢ikmasinin sebebi, tiretimdeki sabit girdilerdir. Degisken girdinin
artan miktarlar1 karsisinda, Uretimde yer alan sabit girdilerden dolayi, degisken girdinin
etkinligi giderek azalmaktadir.

Yukaridaki ornekte, giibre miktart 6 kg’in lizerine ¢ikarildiginda iiretim miktar
azalmaya baglamaktadir. Azotlu giibrenin yedinci birimi, liretimin azalmasina yol agmuistir.

Bir dekar araziye, bu kadar fazla giibre atilmasi, faydadan ¢ok zarar getirmektedir.
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5.6 Uretimin Safhalar

Sekil 5.2°de iiretimin 3 ayr1 sathasi géze carpmaktadir. Bu sathalar isletme yonetimi
acisindan onemlidir. Isletmenin girdi kullanimimda en uygun miktarlar1 segmesi ve bdylece
maksimum kara ulasabilmesi, {iretim safhalar1 arasindaki farki gézetmesine baglidir. Uretim
fonksiyonu, iretimde kullanilan girdi miktarlar1 ile elde edilebilecek maksimum iiretim
miktarlarin1 yani iiretimin fiziksel yoniinii agiklar. Isletmenin maksimum kara ulasmasi igin
tam olarak ne miktar girdi kullanilmas1 gerektigini bulabilmek icin girdi ve ¢ikti fiyatlarinin
da bilinmesi gerekir. Bununla ilgili analizler bundan sonraki bdliimlerde yapilacaktir.

Uretim safhalarini birbirinden ayirmak igin gesitli kriterler uygulanabilir. Bunlardan
birincisi, ortalama ve marjinal iriinlerin izledigi yolu takip etmektir. Uretimin birinci
sathasinda (giibre miktar1 0-4.5 kg arasinda iken), ortalama tiretim miktarinin arttigi ve
marjinal iiretim miktarinin onun tizerinde seyrettigi goriiliiyor. Birinci sathanin sonunda ve
ikinci sathanin bagslangicinda ortalama ve marjinal {riinler birbirine esit olmaktadir. Burada
dikkat edilmesi gereken sey, marjinal iirliniin birinci safha i¢inde azalmaya baslamasidir.
Ortalama iiriinse, birinci satha boyunca artmakta ve sathanin sonunda en yiiksek degerini
almaktadir. Ikinci safhada marjinal iiretim azalmaya devam etmektedir ama hala pozitiftir.
Ikinci satha boyunca marjinal {iriin, ortalama {iriinden azdir . Ikinci safhanin sonunda marjinal
{irin sifira inmektedir. Uglincii sathada, ortalama iiriin azalmaya devam etmektedir , marjinal
iriin ise negatiftir. Marjinal iiriin, toplam {irlin egrisinin egimine esit olduguna gore negatif
deger almasi, toplam iirliniin {¢iincii safthanin basindan itibaren diismeye basladigini
gostermektedir (14, s. 143-158).

Bu sathalar1 birbirinden ayiran bir diger kriter, ortalama ve toplam tiretim seviyelerinin
en yiiksek oldugu noktalardir. Ortalama iiretimin en yliksek oldugu nokta, birinci ve ikinci
safhanin siniridir. Toplam iiretimin en yiiksek oldugu safha ise, ikinci ve {igilincii sathalarin
stiridir .

Uretim fonksiyonunun safhalarini tanidiktan sonra optimum girdi kullanimmin hangi
safha icinde oldugu sdylenebilir. Her seyden evvel bu sathanin {i¢iincii satha olmadig1 agiktr,
¢linkii i¢lincli safha, iiretimin diismekte oldugu sathadir. Higbir iiretici daha ¢ok girdi
kullanarak tiretimini diisiirmek istemez. En uygun girdi kullanimi birinci sathanin i¢inde de
olamaz, bunu bize bir birim girdinin sagladig1 iliretim miktarlar1 (ortalama iiretim) isaret

etmektedir. Ortalama iiretim miktar1 veya degisken girdinin etkinligi, birinci sathanin sonuna
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kadar artmaya devam ettigine gore bu satha i¢cinde girdi kullaniminin durdurulmamasi gerekir.
Geriye sadece ikinci satha kalmaktadir, optimum girdi kullanimi1 da bu satha i¢indedir.

Ikinci safhanin, sabit girdiye en fazla iiretimin saglandig1 saftha olmasma da dikkat
ediniz. Toplam iiretim bu sathanin sonunda en fazla olduguna gore, sabit girdi (6rnegimizde 1
dekar arazi) basma en fazla iiretim ikinci sathanin sonunda elde edilmektedir. Ozetle
belirtecek olursak, iiretimde kullanilmasi gereken degisken girdi miktari, ikinci sathanin
sinirlart i¢cinde olmalidir. Ciinkii ikinci sathanin basinda degisken girdi, sonun da ise sabit
girdi en etkin sekilde kullanilmaktadir.

Evvelce de belirtildigi gibi kar maksimizasyonu i¢in kullanilmasi gereken optimum
girdi miktarinin hesaplanabilmesi i¢in, liretim fonksiyonu yaninda girdi ve ¢ikt1 fiyatlarinin da
bilinmesi gerekir. Girdi ve ¢ikt1 fiyatlar1 bilinmiyorsa, iiretim fonksiyonu yardimi ile girdi

kullaniminin  hangi sinirlar iginde olmasi gerektigi, yukarida acgiklanan sekilde tahmin

edilebilir.
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SORULAR

(1) Asagidaki Tablo’da bos birakilan yerleri doldurunuz.

Degisken girdi | Toplam {iretim | Marjinal iirin | Ortalama iiriin
miktar1 (kg) (kg) Miktari (kg)* | Miktari (kg)

3 (bilinmiyor) 30

4 20

5 130

6 5

7 19.5

* Buradaki degerler, karsisindaki degisken girdi miktari ile, ondan bir evvelki girdi miktar
arasindaki degerlerdir.

(2) Yukaridaki soruda, iiretim fonksiyonu azalan marjinal verim ozelligi tasiyor mu?
Tastyorsa, degisken girdinin hangi seviyesinde azalan marjinal verim baslamaktadir?
Tablonun dogru sekilde tamamlanmasi sonucunda elde edilecek bilgi ile bu sorularin

cevaplandirilmast miimkiin midiir ?

(3) Ne kadar is giicti kullanilirsa kullanilsin, ortalama iiriiniin 6 oldugu bir iiretimi ele alalim.
a) Birinci ig¢inin marjinal verimi nedir ?

b) Ellinci is¢inin marjinal verimi nedir ?

¢) Isci sayis1 200 artirilirsa ¢ikti miktarindaki artis nedir?

d) Bu 6rnekte azalan marjinal verim kanunu gecerli midir ?

e) Bu 6rnegin gerceklerle uyumlu oldugu sdylenebilir mi, neden ?



